

“跨区买盐不违法”何必再等一年多

□本报观察员 伍里川

据证券日报报道:中国盐业协会29日披露,盐业体制改革方案已在国家发改委获得通过,并在各部委完成征求意见。方案具体内容为:从2016年起,废止盐业专营有关规定,允许现有食盐生产定点经营企业退出市场,允许食盐流通企业跨区经营,放开所有盐产品价格,放开食盐批发、流通经营。2017年起,盐业经营全面按照新的方案实行。

这也意味着,自2016年起,跨区买盐不会再被视为违法行为。食盐早已不再是稀缺资源,民众买盐不受区域限制,应受法律保护,但是,这样的基本权利,还要再等1年多才能“确保”,未免有些遗憾。

人们无法不担忧——今年10月,“河南新郑市民跨区买盐被罚”

成为人们关注的焦点。黄先生在郑州十八里河镇开餐馆,后来搬到了新郑市龙湖镇,有半箱盐没舍得扔,就带到了新的餐馆。结果被新郑市盐业管理局检查人员告知“跨区域用盐”,食盐没收,并罚款200元。

一时间,舆论大哗。最后的结果是盐业局公开道歉并退款。

问题在于,如果不是舆论监督带来压力,道歉并退款还能如此利索吗?要知道,执法人员的执法其实是有依据的,《河南省盐业管理条例》规定“饮食加工用盐单位、营业性饭店以及机关、企事业单位的集体食堂,必须从当地食盐经营单位购买食盐”。新华社播发的评论认为,这一规定违反了不正当竞争法的精神。

但显然,这类规定只要存在一天,人们就一天也不能真正安心。有

专家认为,应清理这类有违法理的规定。这是当然,但更重要的是,买盐“心慌慌”的最大成因是食盐专营的存在,应该以只争朝夕的精神,尽早取消盐业专营。

今年4月,国家发改委就已经废除了《食盐专营许可证办法》,在食盐放开专营上迈出重要一步。当时就有呼吁,希望早点取消食盐专营。

“有良法才可能有良治,法治是治国理政的基本方式。打破不当利益观,抓紧清理有碍公正、不利于发展的陈规旧制,才能为依法行政打下扎实基础,在全社会形成信法、守法的良好氛围。”新华社的评论说出了公众的心声。

“跨区域用了2斤盐 徐州一大排档老板被罚5000元”,11月1日《现代快报》报道的此事证明,人们

的担心并不多余。只要“陈规旧制”不立即取消,就会继续出现一起起“盐祸”。

当地盐务局回应称,根据规定,食用盐必须在当地购买。这样的口吻和新郑相关部门的口吻如出一辙。

事实上,跨区买盐被罚,并非孤例,近年来已发生多起。

打破旧规,需要勇气与决心,更需要速度。“跨区买盐违法”是看得见的荒唐,怎能容忍“陈规旧制”还拥有一片土壤?

公众明白,取消食盐专营,需要冲破利益藩篱。这样一场博弈,容不得妥协与等待。快刀斩乱麻,更符合情势。就算做不到改变“取消专营”的时限,也应立即下发通知、出台规定,叫停对所谓“跨区买盐”进行查处的行为。

刊视界

Magazine

总第810期
《三联生活周刊》



【李克强访欧记】李克强欧洲之行,达成的第一份成果是《中德合作行动纲要:共塑创新》。这份纲要长达1.3万字,110个条目,涉及工业、科技、农业、金融、教育、环保、城镇化等领域。大国外交,尤其是总理外交在中国国家外交上的作用与价值,于此已有足够明确的定位。这是我们观察、理解总理外交的起点。



»话画 不堪一击

一名长沙旅客乘坐高铁时不慎丢了车票,出站时出示购票信息后却仍被要求全额补票。为此,他将铁路公司告上了法庭,近日法院一审判决铁路方面退还补票票款。分析人士认为,对于服务领域、电信领域,甚至包括政府部门的霸王条款,消费者要学会运用法律手段进行维权。

新华社发 蒋跃新 作

一周贴吧

火锅里加罂粟壳,食品监管漏洞谁来补?



人员要勤政,经常到城中村、城乡接合部等处微服私访,及时发现问题。少坐办公室。

ID李丁乔:早已听说,不过貌似没有人管。

ID尔实:多少年都是这样了!要认真处理才对!

ID北京富:实行举报有奖,监管部门及时处理,3次举报不追究的,监管部门的一把手撤职,其他部门不得录用。

ID xnsfgh:执法只会罚款,罚款就有提成,能管好事情?

“不干事”的干部都干了什么事?



【标签】10月以来,海南已有25名干部因“不干事”被查处、问责,引起社会对处理“懒政”“庸政”官员的关注。

【跟帖】

ID鼠标担道义正乾坤:不干正事,天天干歪事,白拿工资。

ID太阳出来有希望:只要一把手“满意”,“懒”也无妨。这是官场特色。

ID119.4.40.*:说明现在官员太多。

ID伯乐观马:机关人多事少,要精简人员。

ID申爱民:“不干事”的原因有两个:一是没事可干,二是干事没利益不去干!

ID221.1.81.*:对群众反映的问题就是不依法解决,是违法行为而不是懒政!

ID杨再昌:乱干事、不干事、慢作为的危害比贪腐更大!

ID117.44.11.*:应该严厉查处。

ID大失落者:不为民做主,就得回家卖红薯,在职不干事,就得让其掉饭碗,规定执行到位了,谁还敢不干事?

一周语文

(10.26-11.1) 黄集伟专栏

土豪二房东

1按需勾兑

来自澎湃新闻报道。报道以“五常大米”产地为调查对象,对“洗澡米”的操作程序逐一核实调研,而“按需勾兑”正是“洗澡米”的关键点。“五常种植稻谷210.7万亩,年产量约100万吨,加工大米约65万吨,也就是13亿斤,全国平均一人一斤都不够。”“按照黑龙江省五常市大米协会的说法,此前,有五常当地企业在上海市场做调查,结果发现,市面上92%的五常大米都是假的。”……而假的“五常大米”大都是按不同比例勾兑出来的。这则新闻调查让人想,2012年有了“洗澡蟹”,2014年有了“洗澡米”,2015年会有人出售“洗澡空气”?

2为什么一坐进这种装潢的厅堂就不像好人了呢

语出饭否网网友“贾行家”。网友“倒逆河流”在扎克伯格造访清华的新闻图片下感慨:“扎克伯格老师访问清华,这次没穿澡堂子范儿拖鞋。”就此,贾行家老师另有感慨:“为什么一坐进这种装潢的厅堂就不像好人了呢?”……将室内装潢与人品印象紧密关联,这个想法好特别。

3土豪二房东

网络热词,来自媒体报道。所谓“土豪二房东”,即熟词“二房东”升级版,这些“土豪二房东”和房主谈好一年承租的底价,然后对他毛坯房进行简单装修后出租赚差价……以20套左右不同户型出租,每年利润轻松就能突破20万,最多时曾达到过50万元左右。”

4一起虚度短的沉默长的无意义

来自饭否网网友“第二编辑部”本周推荐,语出诗人李元胜作品《我想和你虚度时光》。诗的最后一段写到:“我想和你

互相浪费/一起虚度短的沉默,长的无意义/一起消磨精致而苍老的宇宙/比如靠在栏杆上,低头看水的镜子/直到所有被虚度的事物?/在我们身后,长出薄薄的翅膀”……要到我这年纪也更方便理解“沉默”的意义以及“无意义”的意义?多半是。

5文艺小三

来自中国娱乐网消息。所谓“文艺小三”,是指那些在娱乐作品里扮演或被指认为小三的艺人或公众人物。“不同于一般的‘小三’常常被一边倒地痛骂,这类的女人虽然具有同样的破坏力却让人恨不起来,她们常常会让人忽略‘小三’的身份,让女人痛恨,男人点赞。”

6专利流氓

本词为法律用语,取比喻修辞,“专利流氓(Patent Troll)”亦称“专利蟑螂”“专利鲨鱼”等,是基于法律空隙的专利战常见名目。

这类“专利流氓”基本依仗专利诉讼生成效益,以此维持公司生存,而其本身并无,因此,它也被称为“非执业实体”,英文简称“NPE”,即“Non-Practicing Entities”。本周,来自腾讯科技的消息说:“得益于法律的一些调整,如今专利价格正在下滑,法庭接到的专利诉讼数量也在减少……那些通过购买软件专利来起诉科技巨头的‘专利流氓’逐渐丧失立锥之地。”

7他们在小声地破口大骂

语出作家“红肚兜儿”专栏,上为标题。文章讨论网络骂语、斗殴等司空见惯的网络风景。其中一段写道:“如果语言攻击也分级别,破口大骂是最低级的一种,相当于没有刀枪火炮,只能朝别人扔石头。因为不需要有理有据,不需要逻辑清晰,不需要文明用语,甚至不需要任何解释,只图一时痛快……他隐藏在一个个网络ID后面,尽情地咒骂一切。”

总第829期
《南都周刊》



【维吾尔好声音】艾斯卡尔·艾合买提江、努尔买买提·Sanubar、克尔曼……维吾尔当代音乐史上太多优秀的歌手不为内地人所知。无论北漂还是留守,这些维吾尔族歌者的音乐,始终流着民族的血液,坚决而笃定地扎根在那个有着萨塔尔、弹拨尔、热瓦甫的土地上。

总第430期
《新周刊》



【私享家】什么是适合自己的生活方式?大多数人并不清楚,他们甚至不知道自己是“谁”,真正需要什么,什么能真正令自己感到幸福。他们循规蹈矩,急于与人群为伍。仿佛与别人一样,自己就不再是美丽世界的孤儿似的。“一个人”对他们来说是一种未知的人生模式,而未知便是危险。